

广东省公安厅

文/张璐瑶 粤公宣

“平”安是人民幸福安康的基本要求，是改革发展的基本前提。”

2013年，习近平总书记就建设平安中国作出重要指示。

南粤大地，警徽闪耀；公安铁军，擎旗奋进。

党的十八大以来，广东公安机关始终牢记总书记嘱托，忠实践行“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”总要求，紧紧围绕“把广东建设成为最安全稳定、最公平公正、法治环境最好的地区之一”的目标，坚持党的全面领导，坚持以人民为中心的发展思想，坚持统筹发展和安全，全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展、战疫情，人民群众安全感和对公安工作的满意度明显提升，续写了全省长期平安稳定的新篇章，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

新时代新征程，广东公安继续用忠诚担当擦亮平安底色、书写平安答卷。

数据显示，广东刑事发案已同比2013年下降40.6%，连年破案超过20万起。第三方调查显示，十年来，广东群众安全感和对社会治安的满意度显著提高。2021年中央对广东省群众安全感调查中，群众感觉“安全”和“比较安全”的超过98%。

守护平安：出重拳、亮利剑，筑牢平安之盾

要围绕影响群众安全感的突出问题，履行好打击犯罪、保护人民的职责。

——2019年5月7日，习近平在全国公安工作会议上的讲话

人民警察的职责是什么？广东公安的答案是这样的

广东，地处改革开放前沿地。平安，已成为广东改革发展新征程上不可缺少的底色。为护航平安，党的十八大以来，广东公安出重拳、亮利剑，严厉打击整治影响群众安全感的各类突出违法犯罪和电信网络诈骗等新型违法犯罪，为南粤大地筑牢平安之盾。

数据显示，与2013年相比，全省刑事发案已下降40.6%，每年破案保持在20万起以上，全省命案数连续16年呈下降趋势。2021年，全省现行命案首次实现100%全破，“两抢一盗”案件发案较2013年下降83.8%。

黑恶不除，民心难安。近年来，广东深入推进扫黑除恶斗争，得民心、快人心。三年专项斗争期间，全省共打掉涉黑组织279个、恶势力犯罪集团1126个。

“警察，别动！”2021年12月1日凌晨3时，广东警方开展集中收网行动，成功打掉涉黑组织279个、恶势力犯罪集团1126个。

“警察，别动！”2021年12月1日凌晨3时，广东警方开展集中收网行动，成功打掉涉黑组织279个、恶势力犯罪集团1126个。

数据显示，与2013年相比，全省刑事发案已下降40.6%，每年破案保持在20万起以上。

全省命案数连续16年呈下降趋势。2021年，全省现行命案首次100%全破。

与2017年相比，2021年全省刑事警情数下降29.8%，八类严重暴力案件下降30.4%，“两抢一盗”案件下降61.7%，毒品案件下降73.3%。

近五年，省市两级反诈中心累计劝阻疑似被诈骗事主2067万余名，避免经济损失近2123亿元。

公安铁军护平安
擎旗奋进交“答卷”

2022年10月13日/星期四/要闻编辑部主编/责编 杨逸芸/美编 李金宝/校对 赵丹丹

改革创新：走在全国前列，贡献广东经验

要坚定信心、乘势而上，把新时代公安改革向纵深推进。

——2019年5月7日，习近平在全国公安工作会议上的讲话

改革，没有休止符。广东公安用好改革“关键一招”，激发出警务工作的澎湃动力——

广东，身处改革开放前沿地。“敢为人先”的精神为广东公安改革注入了“破”的魄力、“立”的担当。

全国率先推出居民身份证电子凭证，全国率先试点启用电子往来港澳通行证，全国首创出入境证件办理“自助办证一体机”等智能化系统，全国率先实现全门类户口迁移“跨省通办”，创新推出“粤居码”……党的十八大以来，广东公安推出一系列公安“放管服”改革举措，创造了多项全国领先的“广东经验”“广东样本”。

指尖一点，就能办证办事。这十年，在广东，数亿人次感受到了改革的便利。

2015年，广东公安推出第一批20项改革惠民举措，随之而来的“一网通办”“无证办事”“跨省通办”，让群众感受到了实实在在的方便。

目前，全省公安政务服务事项累计上线“粤省事”300项，总服务次数超过45亿人次，有力助推广东政务服务能力居全国前列。

大数据、云计算、物联网等新技术，在打防管控实践中，也展现出智慧的力量。

2016年，广东公安创新完善社会治安防控体系建设，建设打防管控一体化系统，提升大数据时代社会治安防控能力。

在广州火车东站，巡逻民警拦住一名可疑男子，用警务手机扫了一下男子的身份证。这是广州天河警方在全国首创的“公安网+盘查”平台，仅3



粤港联合“清湾行动”中，执法船巡航 林辉 摄

人民至上：“警察蓝”为人民，送安全、送安心

要坚持以人民为中心，坚定贯彻执行党的群众路线，做到一切为了人民、一切依靠人民，坚持总体国家安全观，在共建共治共享中推进平安中国建设，维护人民利益，全心全意为增强人民群众获得感、幸福感、安全感而努力工作。

——2020年8月26日，习近平向中国人民警察队伍授旗并致训词

人民公安为人民。这份庄严承诺，广东公安用行动书写——

2022年的夏夜，广东公安出动全警力量，深入推进夏季治安打击整治“百日行动”。警灯在夏夜亮起，“警察蓝”就在身边，只为守护那份安宁的人间烟火气，给老百姓送上一份触手可及、就在身边的安全感。

行动以来，全省共破获刑事案件9万余起，刑拘犯罪嫌疑人5.6万余名，接报刑事治安警情同比下降8.73%。

“小事不出村、大事不出镇、矛盾少发生。”在江门新会，睦洲派出所建立起“一民警带一辅警带一支义警队伍”的共建共治“一张网”，解纠纷、解难题、送服务，将警务工作做到群众心坎上，为老百姓送上满满的获得感。

2021年11月13日，广东省公安厅“平安厅”信箱收到一封群众来信。来信群众称，2002年2月，其父在自家旅馆中遭遇歹徒残忍杀害，请求公安机关破案缉拿凶手。接到来信后，省公安厅迅速将该案列为厅督办案件，近日成功抓获当年凶手，侦破案件。

在护航高考的风雨中，在逆行抗疫的战场上，在抗洪抢险的第一线，我们也能看到无

数说

● 2022年广东公安夏季治安打击整治“百日行动”以来，全省共破获刑事案件9万余起，刑拘犯罪嫌疑人5.6万余名，接报刑事治安警情同比下降8.73%。

● “平安厅”信箱上线以来，已累计办理群众来信13.1万封，为群众解决“急难愁盼”问题4.2万个，根据群众来信提供线索破案5703起，整改一批群众反映强烈的执法问题，推动出台执法规范性文件146份，生动谱写广东公安新时代“枫桥经验”。

数个“人民公安为人民”“人民公安爱人民”的场景。

“警察叔叔辛苦了！谢谢你们！”这是每年高考考场外，考生们送出的暖心感谢。

“我不是一个人在战斗。”2021年6月，在疫情高风险区执勤岗位上，广州公安新警张翼鹏这样说。

“不要管我，先救群众！”2022年6月13日，河源参与抗洪抢险的特警队员黄伟森、甘敏死里逃生后这样说。

我们看见，一个个这样的“警察蓝”身影，组成了一面坚实盾牌，可敬可爱，可抵风雨，可护平安。

际性警察盛会。

2019年，广东公安在全国率先探索智感安防区建设；建成省、市两级公安大数据平台，数据总量居全国前列。

2020年，广东公安英雄广场正式落成；广东公安扫黑除恶专项斗争顺利实现。

2021年，广东公安上线“平安厅”厅、局长信箱，推出便民利民“八件实事”；深入开展“八

数说

● 全省刑事发案同比2013年下降40.6%，每年破案保持在20万起以上。

● 全省命案数连续16年呈下降趋势。2021年，全省现行命案首次100%全破。

● 与2017年相比，2021年全省刑事警情数下降29.8%，八类严重暴力案件下降30.4%，“两抢一盗”案件下降61.7%，毒品案件下降73.3%。

● 近五年，省市两级反诈中心累计劝阻疑似被诈骗事主2067万余名，避免经济损失近2123亿元。

秒，平台就精准识别提示该男子为“涉毒人员”。

智慧的触角还可以延伸到小区楼下。2019年，广东公安在全国率先探索智感安防区建设，有效提升重点部位、复杂场所、物业小区智能防控水平。全省目前共建成智感安防区9000余个。

用新技术破案，是一种什么体验？比如在国家毒品实验室广东分中心里，科研人员可以在污水里检出纳克级别的毒品含量。这意味着，小小试管里的污水浓缩液，就可以循线挖出千里之外的制毒工场。

2015年，广东省公安厅在全国率先举办首届警界创新大赛。2017年年底，广东公安启动“智慧新警务”建设，为警务工作插上科技翅膀……

面向未来，广东公安改革创新的步伐也从未停止。

2022年8月召开的全省公安局长座谈会提出，要进一步深化公安“放管服”改革，在户籍管理、出入境、道路交通、社会治安等方面推出更多、更实、更优的便民利企措施。要推动12345政务服务便民热线与110报警服务台高效对接联动，加快出台全省通用的分流事项清单……

数说

● 全省公安政务服务事项累计上线“粤省事”300项，总服务次数超过4.5亿人次，有力助推广东政务服务能力居全国前列。

和平年代，公安队伍是一支牺牲最多、奉献最大的队伍。在广东，有这样一支忠诚担当的公安铁军——

这是一支英雄辈出、正气浩然的队伍。

在广东省公安厅的荣誉墙上，一面写着“特别能战斗”五个大字的锦旗格外醒目。这五个字，如今已成为广东警队勇往直前的精神坐标。

铁血丹心，忠诚无悔。

党的十八大以来，李世全、黎伟标、邬松君、杨利勇、王征途、颜海龙、戴维林、黄耿……一个个闪亮的名字照耀南粤大地，用热血和汗水谱写着新时代的平安篇章。

数据显示，2021年以来，广东公安机关共有47名民警、23名辅警因公牺牲，其中8人被追授公安英模；全省公安机关有122个集体、240多名个人荣获省部级以上表彰。

广东22万辅警队伍中，也涌现出一个个舍身忘我、守护平安的身影。

不久前，清远英德辅警陆世武、杨传青、曾俊权、谭振强，在洪水中勇救被困群众，被广东省公安厅授予一级嘉奖。

2021年8月，惠州辅警曾勇军在滚滚车流中勇救六岁男童，被广东省公安厅授予一级嘉奖。一级嘉奖，是广东公安给予辅警的最高奖励。

习近平总书记曾指出，对这支特殊的队伍，要给予特殊的关爱。

近年来，广东省公安厅制定印发《全省公安机关爱警暖警十二项措施》《省公安厅机关

爱警暖警八项措施》，成立“广东公安英烈子女教育基金”，建好广东公安少年警校，开展因公负伤、功模民警休养活动，扎实做好困难民警、辅警、离退休干部帮扶工作，推动及时解决“急难愁盼”问题。

“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明。”这是习近平总书记向中国人民警察队伍授旗并致训词时的殷殷嘱托。

近年来，广东公安突出政治建警，不断深化党建引领，研究制定《关于进一步加强全省公安机关党的建设十六条具体措施》，扎实推进“红旗党支部”创建工作，扎实推动政治轮训全覆盖；严明纪律作风，坚持不懈把全面从严治党向纵深推进，巩固拓展教育整顿成果，持续深化正风肃纪反腐，严格执行“新时代政法干警十个严禁”等，切实以“小切口”推动纪律作风大改进。

面向新征程新使命，奋进的集结号已经吹响。广东公安擎旗奋进、勇毅前行，持续以忠诚担当护航平安广东。

数说

● 2021年以来，全省公安机关有122个集体、240多名个人荣获省部级以上表彰。

● 2021年以来，广东公安机关共有47名民警、23名辅警因公牺牲，其中8人被追授公安英模。

广东公安十年大事记

2013年，广东正式开展3

2”专项行动，围剿“制毒第一村”——陆丰市博社村。

2014年，广东公安开展“六大专项”打击整治行动，集中打击涉毒、涉黑恶、涉黄赌、涉食药假、涉电信诈骗和银行卡犯罪、涉车、涉枪六类突出犯罪。5月20日，公安部在广东试点启用电子往来港澳通行证。

2015年年底，广东公安启动“智慧新警务”建设。2019年，广东公安推出了广东省公安机关服务粤港澳大湾区建设的第一批18项举措。

2018年，广东公安开启扫黑除恶三年专项斗争，各项指标名列前茅；省公安厅首次进驻省直单位；同年，第二届世界警察和消防员射击比赛在广东举行，广东省公安机关第一次承办国

数说

● 全省刑事发案同比2013年下降40.6%，每年破案保持在20万起以上。

● 全省命案数连续16年呈下降趋势。2021年，全省现行命案首次100%全破。

● 与2017年相比，2021年全省刑事警情数下降29.8%，八类严重暴力案件下降30.4%，“两抢一盗”案件下降61.7%，毒品案件下降73.3%。

● 近五年，省市两级反诈中心累计劝阻疑似被诈骗事主2067万余名，避免经济损失近2123亿元。

数说

● 全省刑事发案同比下降40.6%，每年破案保持在20万起以上。

● 全省命案数连续16年呈下降趋势。2021年，全省现行命案首次100%全破。

● 与2017年相比，2021年全省刑事警情数下降29.8%，八类严重暴力案件下降30.4%，“两抢一盗”案件下降61.7%，毒品案件下降73.3%。

● 近五年，省市两级反诈中心累计劝阻疑似被诈骗事主2067万余名，避免经济损失近2123亿元。

数说

● 全省刑事发案同比2013年下降40.6%，每年破案保持在20万起以上。

● 全省命案数连续16年呈下降趋势。2021年，全省现行命案首次100%全破。

● 与2017年相比，2021年全省刑事警情数下降29.8%，八类严重暴力案件下降30.4%，“两抢一盗”案件下降61.7%，毒品案件下降73.3%。

● 近五年，省市两级反诈中心累计劝阻疑似被诈骗事主2067万余名，避免经济损失近2123亿元。

数说

● 全省刑事发案同比2013年下降40.6%，每年破案保持在20万起以上。

● 全省命案数连续16年呈下降趋势。2021年，全省现行命案首次100%全破。

● 与2017年相比，2021年全省刑事警情数下降29.8%，八类严重暴力案件下降30.4%，“两抢一盗”案件下降61.7%，毒品案件下降73.3%。

● 近五年，省市两级反诈中心累计劝阻疑似被诈骗事主2067万余名，避免经济损失近2123亿元。

数说

● 全省刑事发案同比2013年下降